

中国与东盟国家智库

为携手应对新一轮疫情献计献策

中新网北京7月12日电 东盟国家近期普遍遭受新一轮新冠肺炎疫情的冲击。根据东盟秘书处提供的数据，截至2021年7月7日，东盟地区总确诊人数已达到5,192,868例，死亡人数达99,598例。印度尼西亚7月6日新增确诊病例数突破3万大关，达到31,189例，使该国总确诊病例达到2,345,018例，政府高层宣布已做好“最坏的打算”。

面对来势汹汹的疫情，由中国外交学院和印度尼西亚卡渣玛达大学联合主办的“中国—东盟公共卫生合作三十年”研讨会日前以视频会议形式召开。中国和东盟国家顶级智库携手与共，商讨“抗疫”大计。

各国专家一致认为，中国与东盟自建立对话伙伴关系三十年来，共同经受住了2003年“非典”、2004年“禽流感”、2009年甲型H1N1流感等疫情考验，双方在公共卫生合作领域积累了宝贵经验，取得了重大成就。特别是新冠肺炎疫情暴发以来，中国和东盟国家守望相助，共克时艰，树立了地区国家合作抗疫的典范。

正如印度尼西亚卡渣玛达大学社会与政治科学学院院长瓦万·马苏迪(Wawan



“中国—东盟公共卫生合作三十年”研讨会日前以视频会议形式举行。会议主办方供图

Mas'udi)在开幕致辞中指出，新冠肺炎疫情虽然暴露出全球卫生治理领域的一些问题，但也为推进各国卫生体系改革，优化地区卫生合作机制提供了机遇。本次会议旨在为东盟及各国政府提供切实可行的政策建议，希望各国专家团结一致，为区域内人民提供更好的公共卫生服务而继续努力。在会议发言环节，与会专家各抒己见，提出了诸多富有建设性的观点和建议。

WHO全球消除宫颈癌专家组成员、中国医学科学院教授乔友林指出，受新冠肺炎疫情影响，许多宫颈癌预防活动被迫中断，癌症治疗服务面临前所未有的挑战。中方愿与东盟方加强合作，通过开展“中国—东盟癌症预防与控制计划”等活动为

东盟国家培养新一代卫生界领袖。中方主导研发的careHPV检测和火眼实验室等新技术也将为改善后疫情时代本地区医疗服务水平贡献力量。

印度尼西亚卡渣玛达大学国际关系学系讲师卢克曼内尔·哈基姆(Luqman-nul Hakim)指出，疫情对各国的政治、经济环境都造成了深远的影响。政治上，国家政府通过调动一切资源用于疫情防控，有利于形成全国的统一意志。经济上，疫情导致经济停滞和财政负担，大量人口陷入贫困。各国政府在应急治理与政策制定过程中均面临着提升公共卫生医疗水平与促进经济发展间两难抉择的困境，需要本地区智库加紧研究应对方案。

缅甸仰光大学教授钦玛玛苗(Khin Ma

Ma Myo)表示，在疫情期间，缅甸政府与非政府部门开展密切合作，其中主要有四点经验，一是强化政府和社会联动，鼓励社区参与；二是通过开展公私部门合作提升医疗水平、优化医疗设施；三是通过发挥企业部门和民间组织更易于了解和接触社区基层的特点，有效推进粮食救济和社会福利工作；四是通过开展全社会动员推进溯源、病例报告和回国人员安置等工作。钦玛玛苗教授还对中国和人民为缅甸抗击疫情提供多方面援助表示感谢。

老挝外交学院研究员苏南达·波利冯(Sounanda Bolivong)也指出，要进一步发挥民间团体和商业组织在抗疫中的积极作用。为此，中国和东盟国家应分享最佳做法，为政府部门与社会组织之间开展密切合作创造有利环境。

中国刚刚正式获得WHO消除疟疾认证，是中国卫生事业史上又一座里程碑。云南省寄生虫病防治所副研究员周兴武向与会代表详细介绍了中方的“3+1”抗疟战略，为新冠肺炎疫情防控长效机制的建立提供了有益启示。

马来西亚KPJ国际大学学院药学院院长陈清祥(Tan Ching Siang)重点介绍了在新

冠期间，马来西亚政府如何为私立医院调拨资金，合作救治新冠患者和其他病人，以减轻公共卫生系统压力的举措。此外，马来西亚政府与企业部门还开展了富有成效的疫苗项目合作。

菲律宾国家经济发展署项目专员里卡多·本杰明·D·奥索里奥(Ricardo Benjamin D. Osorio)和克里斯蒂娜·阿泽拉·迪扎(Kristina Azela Diza)指出，为有效应对疫情并加强疫后医疗卫生事业发展，应大力推进卫生领域的公私合作伙伴关系。为此，地区各国应加强公私合作项目知识分享，加大财政投入，为公私合作的各个阶段提供支持。

最后，印度尼西亚卡渣玛达大学东盟研究中心执行主任达弗里·阿古萨利姆(Dafri Agussalim)博士在总结发言中指出，面对新冠疫情挑战，中国和东盟国家应加强合作，共渡难关，正所谓“兄弟同心，其利断金”，通过促进公共卫生领域的公私伙伴关系合作，加强各国的公共卫生能力与韧性。

据悉，本次会议的有关成果将通过中国—东盟思想库网络渠道递交各国政府部门，以供中国—东盟领导人会议参考。(完)